
١

رئوس مطالب فراگ؈ري 

استفاده شبكھ ɸاي كامپيوتري  •

ܥݵت افزار شبكھ ɸا •

نرم افزار شبكھ ɸا •

مدلɺاي مرجع شبكھ ɸا •

مثالɺاي شبكھ ɸا •



٢

تئورٱڈاي پايھ در انتقال ديتا•

•ʏاي انتقال كابڴɺمحيط

انتقال بي سيم•

انتقال ماɸواره اي•

PSTNشبكھ •
سʋستم تلفن ɸمراه•

•ʏون كابڴʈزʈتلو

رئوس مطالب فراگ؈ري 



٣

مقولھ ɸاي طراڌʏ در لايھ پيوند داده•

Ȗܨݵيص و تܶݰيح خطا•

پروتɢلɺاي اوليھ در لايھ پيوند داده•

پروتɢلɺاي پنجره لغزان•

رئوس مطالب فراگ؈ري 



٤

مشɢل تخصيص كانال•

پروتɢلɺاي دس؅رسۜܣ چندΨانھ بھ محيط انتقال مش؅رك•

اترنت•

WIFI ،BLUETOOTHشبكھ ɸاي بي سيم ٹڈن باند، •
سوʈچينگ در لايھ پيوند داده•

رئوس مطالب فراگ؈ري 



٥

مقولھ طراڌʏ در لايھ شبكھ•

الΪورʈتمɺاي مس؈ريابي•

الΪورʈتمɺاي كن؅رل ازدحام•

كيفيت خدمات•

شبكھ ɸاي اين؅رنۘܣ•

لايھ شبكھ در اين؅رنت•

رئوس مطالب فراگ؈ري 



٦

:  فصل اول 

ɸا اصول و مباɲي شبکھ



٧

 ݷޜھ شبکھʈا تارɸ
 ݷޜھ اين؅رنتʈتار
 اين؅رنت
 سازماٰڈاي استاندارد در زمينھ شبكھ
 ا بندي شبكھ تقسيمɸ
 لايھ ʏاي طراڌ
 اتصال گرا و بي خدمات اتصال
اي مرجعɺمدل
  اي مرجعɺسھ مدلʇمقاOSI  وTCP/IP
   اي مرجعɺمعايب مدلOSI   وTCP/IP

:۱فصل رئوس مطالب



شبكه كامپيوتري

٨

 انجام اطلاعات تبادل آنها بين كه هم به متصل كامپيوترهاي از مجموعه اي
  : از عبارتند ها شبكه تشكيل مزاياي از برخي .گويند را مي شود

فيزيكي مسافتهاي حذف و جهان مختلف نقاط در كامپيوترها ارتباط امكان    ·
مشترك برداري بهره براي منابع و اطلاعات تبادل امكان    ·
تبادلات در دقت و سرعت كارائي، افزايش    ·
امنيتي سياستهاي اعمال و اطلاعات متمركز مديريت امكان    ·



٩

كاربردهاي شبكه هاي كامپيوتري

كاربردهاي تجاري•
كاربردهاي خانگي•
كاربران در حركت•
ملاحظات اجتماعي•



١٠

)١(كاربرد تجاري شبكه ها 

يك شبكه با يك سرور و دو كلاينت



١١

.باشد سرور با درخواست و پاسخ همراه مي-مدل كلاينت

)٢(كاربرد تجاري شبكه ها 



١٢

)١(كاربردهاي خانگي 

دسترسي به اطلاعات از راه دور•
ارتباط فرد با فرد•
سرگرميهاي تعاملي•
تجارت الكترونيكي•



١٣

)٢(كاربردهاي خانگي 

در سيستمهاي نقطه به نقطه، كلاينت و يا سرور ثابت وجود ندارد



١٤

برخي انواع تجارت الكترونيكي

)٣(كاربردهاي خانگي 



١٥

كاربران شبكه هاي متحرك

تركيبي از شبكه هاي بي سيم و محاسبات در حالت جابجائي



١٦

ɸا بندي شبكھ تقسيم

 ا از نقطھ نظر تكنولوژي انتقال شبكھɸ

 بر اساس اندازه شبكھ



١٧

)ɸ)broadcastاي پخآۜܣ  شبكھ•

)ɸ)peer to peerاي نظ؈ر بھ نظ؈ر  شبكھ •

ɸا از نقطھ نظر تكنولوژي انتقال تفکيک شبکھ



١٨

ɸBroadcastاي پخآۜܣ يا  شبکھ

داراي يک ΂انال مش؅رک ب؈ن ɸمھ ΂امپيوترɸا   •

حاوي Ȋستھ پيام •

Ȋستھ شامل م؅ن پيام بھ ɸمراه آدرس ΂امپيوتر مقصد •

broadcasting پخش يا

ارسال پيام براي 
ɸمھ ΂امپيوترɸا

ارسال پيام براي 
گروۂʏ از ΂امپيوترɸا

multicastingپخش گروۂʏ يا 



١٩

peer to peerنظ؈ر بھ نظ؈ر يا ɸاي  شبکھ

:  ɸا مسائل مطرح در اين نوع از شبکھ

مس؈ر جداΨانھ ب؈ن ɸر دو ΂امپيوتر •

کشف کوتا؅ɸرين مس؈ر ب؈ن ɸر دو سʋستم •

ɸا بھ محڴʏ، شɺري و گس؅رده بندي شبکھ تقسيم •



٢٠

ɸا بر اساس اندازه آٰڈا بندي شبكھ تقسيم

ɸ(Local Area Networks)اي محڴʏ   شبكھ •

(Metropolitan Area Networks)اي  ɸاي ناحيھ شبکھ •

ɸ (Wide Area Networks)اي گس؅رده شبکھ •

(Wireless Networks)سيم ɸاي بي شبكھ •

ɸ(internetwork)ا  شبكھ شبكھ •



٢١

ɸ  (Local Area Networks)اي محڴʏ شبكھ

 اش؅راك بھ و شركت يك كامپيوترɸاي كردن متصل براي خصوطۜܣ اي شبكھ
كاري  اʇستΪاɺɸاي ب؈ن اطلاعات تبادل و مناȊع گذاش؅ن

:ɸاي محڴʏ سھ پارام؅ر مɺم در شبکھ
اندازه •

فنآوري انتقال اطلاعات •

ولوژي  ɸم • ندي يا توˏ



٢٢

LAN

Tokenrin
g

Bus StarRing

ولوژي  :  ɸاي شبکھ محڴʏ يا ɸمبندي  انواع توˏ



٢٣

•Bus  )اهΨاه: گذرΪستʇا وجود يک خط ارتباطي ب؈ن اɸ(

•Ring  )انال ارتباطي حلقوي : حلقھ΂ وجود(

• Tokenring ) ستم در اختيار دارندهʋسToken باشد مجاز بھ ارسال پيام مي(

•Star )اه: ستارهΪستʇمھ اɸ اب مرکزي  اتصالɸ ا بھ يک وسيلھɸ اهΪستʇا با يکديگر و عدم ارتباط مستقيم اɸ  (

:Ȗعارʈف



٢٤

ɸ (LAN)اي محڴʏ شبكھ

دو نوع شبکھ پخآۜܣ

(a)Bus    (b) Ring



٢٥

(Metropolitan Area Networks) ناحيھ اي  ɸاي شبکھ

اي است در محدوده يک  شبکھ
براي آن   شɺر کھ ٭ڈ؅رين نمونھ

باشد  شبکھ تلوʈزʈون ΂ابڴʏ مي



٢٦

(Wide Area Networks) گس؅رده ɸاي شبکھ



٢٧

گس؅رده ɸاي اجزاء شبکھ

  م؈قبان(host)
 رشبکھʈا زɸ (subnets)

خطوط انتقال •

تجɺ؈قات سوئيچينگ •
شامل مجموعھ خطوط 

ارتباطي و مس؈ريا٭ڈا

ابزار انتقال داده 

سيم مسۜܣ، في؄ر نوري، امواج 
راديوʉي

برقراي ارتباط ب؈ن 
خطوط



۲۸

•Twisted pair
–Two wires twisted together.

Telephone company uses twisted-pair copper 
wires to link telephones.

:  محيط انتقال اطلاعات با سيم شامل
•Twisted pair
•Coaxial cable
•Fiber-optic cable

اجزاي شبكھ



۲۹

•Coaxial cable
–Also two wires: 

•One of the wires is woven of fine strands of copper 
forming a tube. 

•The wire mesh surrounds a solid copper wire 
•Space between has a non-conducting material.
•Makes them more impervious to outside noise.

اجزاي شبكھ



۳۰

•Fiber-optic cable
–Light is 

electromagnetic.
–Can transmit more 

information down a 
single strand. 

•It can send a wider set 
of frequencies.

–Each cable can send 
several thousand 

phone conversations 
or computer 

communications.

اجزاي شبكھ



۳۱

•Wireless Communications Media Include:
–Microwave
–Satellite
–Infrared

محيط انتقال اطلاعات بي سيم 



۳۲

•Repeater - a device that receives a radio 
signal, strengthens it and sends it on. 

Microwave 
Transmission

اجزاي شبكھ
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•Communications satellites - microwave 
repeaters in space. 

Satellite 
Transmission

اجزاي شبكھ



۳۴

الف ـ اجزاي منطقي
 لɢا ارتباط كھ خاطۜܣ قوان؈ن و قواعد معۚܣ بھ :شبكھ پروتɸمثل گ؈رد مي صورت اساس آن بر كامپيوتر TCP/IP يا IPX

.دارد Ȋعɺده را شبكھ بر مديرʈت و نصب سرور روي بر كھ شبكھ عامل سʋستم : عامل سʋستم •

ب ـ اجزاي ف؈قيɢي  
 انات جانۗܣ مثل چاپگرɢاي كاري و امɺɸاΪستʇاي سرور،  اɸكامپيوتر
سيم  محيط ارتباطي باسيم يا بي )Medium(
 ساير اجزاي ديگر, Gateway,Bridge,Repeater,Modem,   

Network Interface Card(NIC),  Hub ,Switch, Router

اجزاي شبكھ



۳۵

•Bandwidth - refers to the amount of 
information that a communications medium 

can transfer in a given amount of time. 
Bandwidth Measurements

اجزاي شبكھ



۳۶

Bandwidth Pipe Analogy



۳۷

Bandwidth Highway Analogy



۳۸

•The simplest type of twisted-pair phone cabling (Cat 1) 
provides a slow, fairly reliable path for information at up to 64 
kilobits per second (Kbps).

•A better type (Cat 3) provides up to 10 megabits per second 
(Mbps). 

Bandwidth Highway Analogy



۳۹

Hub: اي مختلف را بھ يكديگر ممكن ميɸاي كھ در آن واحد فقط يك لينك ارتباطي را  سازد بھ گونھ اتصال كامپيوتر
كند برقرار مي

Switch :افۘܣ روي پورت ورودي را بھ مقصد موردنظر آدرس  وسيلھʈو ارسال مي اي است كھ اطلاعات در ʏكند در  دۂ
اين صورت امɢان وجود چند ارتباط ɸمزمان وجود دارد

Repeater  :ار ميɢاي ارتباطي بɺت سيگنالʈا مي براي تقوɺش طول كابلʇشود رودو منجر بھ افزا

Router :  كند ارسال اطلاعات از يك نقطھ بھ نقطھ ديگر پيدا ميمس؈ر مناسب را براي

Gateway :لɢل مس؈ريابي ب؈ن دو شبكھ با پروتɢاي متفاوت كھ عمل ترجمھ پروتɸ م انجام ميɸ ا راɸ دɸد

NIC : گ؈رد كارت واسط شبكھ كھ روي كامپيوتر قرار مي

Modem:  استفاده مي � .شود براي تبديل اطلاعات آنالوگ بھ ديجيتال و بالعك

انواع ܥݵت افزارɸاي مورد استفاده در شبکھ



۴۰

ا́ن ارتباط با ɸم را بوسيلھ شبکھ دارند : ام



۴۱

اي خطوط اجاره

باشد كھ مقدار مܨݵظۜܣ از ٹڈناي  اي يك اتصال تلفۚܣ پايدار ب؈ن دو مɢان مي يك خط اجاره

.كند باند را براي ɸمھ زماٰڈا از قبل مع؈ن مي

.توانند آنالوگ يا ديجيتال باشند اي مي خطوط اجاره

LEASED LINE



۴۲



۴۳
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The upstream band is used for communication from the end 
user to the telephone central office. 

The downstream band is used for communicating from the 
central office to the end user.
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Workstation

Hub








Token

)Contention  )Ethernetيا  روش   CSMA/CDاستفاده از •
CSMA/CAروش  •
)Token Passing )Token Ringاستفاده از •
Demand Priorityاستفاده از روش   •

روش استفاده از محيط انتقال براي (روشɺاي دسȘيابي 
)در شبكھ  Collisionجلوگ؈ري از تصادم  يا 



۴۶

بھ نام آنكھ جان را فكرت آموخت

ادامھ شبكھ ɸاي كامپيوتري 



۴۷

Packet-Switching Technology

•Data sent in small standard sized chunks called 
“packets”

•Packets have headers with addresses of 
sending and receiving computers, Packet 
number & Checksum

•Packets reassembled by the receiver

(Circuit Switching, Message Switching,Packet Switching)



۴۸

1st packet from A to C
1st packet from B to D

2nd packet from A to C
2nd packet from B to D
3rd packet from A to C

A

B

C

D

C
Shared Network System

D C D C

Packet Switching
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OSI Model



۵۰

OSI Layer



۵۱

Names for Data at Each Layer



۵۲

TCP/IP Model



۵۳

TCP/IP Model



۵۴

•Ways to Access the Internet at Home

•Telephone line and a telephone or dial-up modem. 
•Telephone line and a Digital Subscriber Line (DSL) modem.

•Cable TV line and a cable modem.
•Satellite dish and a satellite modem. 

•Provider that offers wireless connection for your notebook. 

Internet Access



۵۵

•Telephone modem - a device that connects your computer to your phone 
line so that you can access another computer or network.

Internet Access 
Telephone or Dial-Up Connection
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•Satellite modem - a modem that allows you to get Internet access from a 
satellite dish.

Internet Access 
Internet over Satellite



۵۷

•Wireless Internet service provider (wireless 
ISP) - does the same job as standard Internet 
service providers except that you don’t need a 
wired connection for access. 

Internet Access 
Wireless Internet Connection



۵۸
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TCP vs. UDP

TCP (Transmission Control Protocol) is the most commonly used protocol on the 
Internet. The reason for this is because TCP offers error correction. When the TCP 

protocol is used there is a "guaranteed delivery." This is due largely in part to a 
method called "flow control." Flow control determines when data needs to be re-

sent, and stops the flow of data until previous packets are successfully transferred. 
This works because if a packet of data is sent, a collision may occur. When this 

happens, the client re-requests the packet from the server until the whole packet 
is complete and is identical to its original.

UDP (User Datagram Protocol) is anther commonly used protocol on the Internet. 
However, UDP is never used to send important data such as webpages, database 

information, etc; UDP is commonly used for streaming audio and video. Streaming 
media such as Windows Media audio files (.WMA) , Real Player (.RM), and others 

use UDP because it offers speed! The reason UDP is faster than TCP is because 
there is no form of flow control or error correction. The data sent over the 

Internet is affected by collisions, and errors will be present. Remember that UDP is 
only concerned with speed. This is the main reason why streaming media is not 

high quality.
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IP Ports

Ports were developed so that computers could accept data from multiple sources 
over the same IP address. Think if it like this; Your TV service is the Internet, and 

the ports are you channels. You have many forms of entertainment, news, and 
information available through many different channels. Think about this, lets say 
that MTV is channel 35 on your TV. The same is true for web servers that run on 
port 80. Every port has a special purpose just as each channel serves a different 

television program. While you only have 1 cable TV subscription, you can still 
receive multiple channels.

Two main types of ports: TCP and UDP. TCP stands for Transmission Control 
Protocol. UDP stands for User Data Protocol. Some programs on your computer 
will use TCP ports to communication and other may use UDP. It is important to 

know the difference between how the two operation. See TCP vs. UDP for an 
explanation with pictures! 
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There are 65,535 TCP and UDP ports available to transmit data with. Ports 0-1023 are 
(Internet Assigned IANAreserved for common use. These ports are assigned by the 

Numbering Authority). This means, that every port from 0-1023 will be the same on 
every system. For example, let's say a server in New York is using port 80, and so is a 

server Texas. Because port 80 falls in the range of reserved ports, we know both 
servers are using port 80 for HTTP connections. Viewing a list of known ports can 

help you determine which type of connections are present on your machine.

Servers, or any machine for that matter "listen" on certain ports. For 
example, a server running web, FTP, and Telnet services will listen on a 
port for each. The act of listening simply means the machine is waiting 

for another device to connect to it. See the illustration below: 
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You can see how the server is listening for 3 ports over a single IP address 
(192.168.0.15). You should also know that it is possible for multiple devices to 

connect to a single port. Meaning, a telnet server may accept over 100 
simultaneous connections to port 23.



٦٥

)ɸ)۱ا و زʈر شبكھ hostارتباط ب؈ن 



٦٦

)ɸ)۲ا و زʈر شبكھ hostارتباط ب؈ن 



٦٧

(Wireless Networks) سيم بي ɸاي شبکھ

(Bluetooth)ارتباطات داخل سʋستمي   •
•LAN سيم بي (IEEE802.11 )
•WAN سيم  بي 



٦٨

  ست׿ܣ داخل ارتباطاتʋسيم ارتباطات برقراري  :سʋقطعات ب؈ن ب ʏكامپيوتر يك داخڴ

  LAN ا ب؈ن ارتباط برقراري  :سيم بيɸامپيوتر΂ ق ازʈي مودم يک طرʉآن؅ن يک و راديو

  WAN ش؅ر برد با :سيم بيʋت كم؅ر داده انتقال نرخ و بȎسɲ بھ LAN جملھ از سيم بي 
ɸمراه تلفن شبكھ



٦٩

مثالها پردازنده محدودهها فاصله پردازنده

1 mشبكه شخصيبه فاصله يك ميز

10 mشبكه محلييك اتاق

100 mيك ساختمان"   "

1 kmيك مجتمع"   "

10 kmشبكه شهرييك شهر

100 kmشبكه گستردهيك كشور

1000 kmيك قاره"   "

10,000 kmاينترنتكره زمين

ɸا براساس اندازه آٰڈا بندي شبكھ طبقھ



٧٠

)۱(سيم  ɸاي بي شبکھ

(a) مبندي بلوتوثɸ

(b) بي ʏسيم شبکھ محڴ



٧١

)۲(سيم  ɸاي بي شبکھ



٧٢

:وسايڴʏ کھ ام΄ان ارتباط با ɸم را بوسيلھ شبکھ دارند



٧٣

ɸ(internetwork)ا  شبكھ شبكھ

ɸا بھ وسيلھ دروازه  اتصال شبکھ
(gateway)

ɸا تبديل فرمت داده

اي از  شبکھ
ɸا شبکھ

(internetwork)



٧٤

تقسيمات در شبكه هاي خانگي

(desktop PC, PDA, shared peripherals)كامپيوترها •
(TV, DVD, VCR, camera, stereo, MP3)سرگرميها •
(telephone, cell phone, intercom, fax)ارتباطات •
(microwave, fridge, clock, furnace, airco)لوازم آشپزخانه •
(utility meter, burglar alarm, babycam)تجهيزات با كنترل از راه دور•



٧٥

نرم افزار شبكه

پروتكل با ساختار سلسله مراتبي•
مقوله هاي طراحي در لايه ها•
خدمات اتصال گرا و خدمات بي اتصال•
توابع ابتدائي در سرويسها•
ربط بين سرويسها و پروتكلها•



٧٦

كاɸش پيچيدگٕڈاي طراڌʏاي لزوم طراڌʏ لايھ

 ʏيم کڴɸمفا:

ɸا با ارائھ سروʉسɺاي خاص بھ لايھ بالاتر اجزاء Ȗشکيل دɸنده شبکھ: لايھ

قواعد برقراري ارتباط يك لايھ با لايھ ديگر :پروت΄ل

تمام اجزاء موجود در يک لايھ : ɸ(peer)متا

سروʉسɺا و عملکردɸاʉي کھ ɸر لايھ در اختيار لايھ بالاتر قرار  Ȗعي؈ن: )interface(واسط 
دɸد  مي

ɸا و پروت΄لɺا مجموعھ لايھ: )network architecture( معماري شبكھ



٧٧

network architecture معماري شبكھ

ɸا ɸا و واسط ɸا، پروت΄ل لايھ



٧٨

سلسله مراتب در پروتكل

پشتيباني مي نمايد ۵نمونه اي از جريان اطلاعات كه از ارتباط مجازي لايه 



٧٩

مقوله هاي طراحي براي هر لايه

•Addressing
•Error Control
•Flow Control
•Multiplexing
•Routing



٨٠

:ɸاي بالاتر خود عرضھ مي كند بھ لايھ  خدماȖي کھ ɸرلايھ

 سازي بر اساس مدل تلفن پياده(گرا  خدمات اتصال(

 قابل اعتماد

ɸاي پيام دنبالھ  •

ɸاي بايۘܣ رشتھ •

 غ؈ر قابل اعتماد

 سازي بر اساس مدل ˎست پياده(اتصال  بي(

 قابل اعتماد

  گرام خدمات داده        غ؈ر قابل اعتماد

  خدمات درخواست و پاܥݸ

انتقال فايل



٨١

ɸا انواع خدمات لايھ

اعتماد غ؈رقابلاعتماد قابل اعتماد قابلاعتماد غ؈رقابل

اتصال بي گرا اتصال

ɸاي پيام دنبالھ ɸاي بايۘܣ رشتھ



٨٢

سرويسمثال

استريم پيام قابل اعتمادچند صفحه متوالي

استريم بايت قابل اعتمادورود از راه دور

اتصال غير قابل اعتمادصداي ديجيتالي

ديتاگرام غ؈ر قابل اعتمادهاي پستي الكترونيكي زباله

ديتاگرام تصديق شدهايميل ثبت شده

پاسخ -درخواستجستجوي پايگاه داده

اتصال گرا

غير اتصال گرا

:ɸا چند نمونھ از انواع خدمات لايھ



٨٣

)١(اجزاء سرويس 

پنج جزء براي فراهم كردن يك سرويس ساده اتصال گرا



٨٤

سرور در شبكه اتصال گرا-بسته هاي ارسالي در يك تعامل ساده كلاينت

)٢(اجزاء سرويس 



۰/۱روابت  ٨٥

ربط سرويس ها با پروتكل ها



۰/۱روابت  ٨٦

مدلɺاي مرجع

  مدل مرجعOSI
 مدل مرجعTCP/IP
 سھ مدلʇمقاOSI  با مدلTCP/IP
 كاستٕڈاي مدلOSI لɢا و پروتɸ
 كاستٕڈاي مدل مرجعTCP/IP  

  ISOبر اساس سازمان استانداردɸاي جɺاɲي 



۰/۱روابت  ٨٧

  OSIاصول مدل مرجع 

.يك لايھ،  زماɲي بايد ايجاد شود كھ خدمت متفاوȖي مورد نياز است •

.ɸر لايھ بايد وظيفھ مܨݵظۜܣ داشتھ باشد •

.وظيفھ ɸر لايھ باʇسۘܣ با در نظر گرف؅ن قراردادɸاي جɺاɲي Ȗعرʈف گردد •

.ɸا انتخاب شوند مرزɸاي لايھ بايد براي كم كردن جرʈان اطلاعات از طرʈق رابط لايھ •

اي زʈاد باشد كھ وظايف متمايز در يك لايھ مش؅رك نباشد و بھ  ɸا بايد بھ اندازه Ȗعداد لايھ •
.اي كم باشد كھ معماري آٰڈا نامناسب نگردد اندازه



۰/۱روابت  ٨٨

ɸ OSIاي مدل مرجع  لايھ

 (Physical layer)لايھ ف؈قيɢي •
ɸ(Data link layer)ا  لايھ پيوند داده •
(Network layer)لايھ شبكھ  •
(Transport layer)لايھ انتقال  •
(Session layer)لايھ جلسھ  •
 (Presentation layer)لايھ نماʇش •
 (Application layer)لايھ كاربرد •



۰/۱روابت  ٨٩

    لايھ ف؈قي΄يPhysical layer
 و ارتباطي ΂انال روي بر )ɲشده پردازش(خام بيْڈاي ارسال وظيفھ

  نظر مورد بʋت درست ارسال از اطمينان حصول 



۰/۱روابت  ٩٠

  اɸ لايھ پيوند دادهData link layer
 ديد از خطا بدون  ارتباطي كانال بھ خام اطلاعات انتقال وسايل تبديل وظيفھ لايھ اين
  شبکھ دسȘيابي لايھ زʈر نام بھ خاطۜܣ لايھ زʈر حاوي  و دارد عɺده بر را شبكھ لايھ

MAC باشد مي.



۰/۱روابت  ٩١

   لايھ شبکھNetwork layer
 را اطلاعاȖي ɸاي Ȋستھ ɸدايت چگونΪي ɸمچن؈ن و شبکھ زʈر کن؅رل  وظيفھ لايھ اين
.دارد عɺده بر مقصد بھ مبدأ از



۰/۱روابت  ٩٢

   لايھ انتقالTransport layer
وظيفھ اصڴʏ اين لايھ درʈافت داده از لايھ بالاتر و در صورت نياز شكس؅ن آن بھ 

ɸاي كوچك؅ر، فرستادن آٰڈا بھ لايھ شبكھ و اطمينان حاصل كردن از  اندازه
.رسد ɸا بطور ܵݰيح بھ طرف مقابل مي اينكھ داده



۰/۱روابت  ٩٣

  جلسھ لايھ Session layer
 خودشان ب؈ن را جلساȖي كھ دɸد مي اجازه مختلف ماشئڈاي در كاربران بھ لايھ اين

 راسازي  ɸمΪام و ɲشانھ مديرʈت و گفتگو کن؅رل  مانند گوناگوɲي خدمات و كنند برقرار
.دɸد مي ارائھ ن؈ق

� بزرگ، فايل يک ارسال ɸنΪام در كھ كند مي كمك سازي  ɸمΪام :سازي  ɸمΪام     از ˎ
.گردد تكرار كن؅رڲʏ، نقطھ آخرʈن از دوباره انتقال مش΄ل، بروز و افتادن ازكار



۰/۱روابت  ٩٤

   شʇلايھ نماPresentation layer
.شود اين لايھ بھ قواعد و معناي اطلاعات فرستاده شده مربوط مي



۰/۱روابت  ٩٥

  اربرد΂ لايھApplication layer
 از .باشد مي است كاربران عمومي نياز مورد كھ گوناگوɲي قراردادɸاي شامل لايھ اين

 كھ باشد مي http گ؈رد مي قرار استفاده مورد گس؅رده بطور  كھ قراردادɸاʉي جملھ
.باشد مي اين؅رنت جɺاɲي شبكھ اساس

 اخبار و الك؅رونيɢي ˎست از توان مي فايل، انتقال براي لايھ، اين قراردادɸاي ديگر از
 .برد نام ...و شبكھ



۰/۱روابت  ٩٦

ɸ TCP/IPاي مدل مرجع لايھ

 (Internet layer)لايھ اين؅رنت •
(Transport layer)لايھ انتقال  •
 (Application layer)لايھ كاربرد •
  (Network Interface)لايھ م؈قبان بھ شبکھ  •



۰/۱روابت  ٩٧

   لايھ اين؅رنتNetwork layer
 بھ آن شكس؅ن نياز صورت در و بالاتر لايھ از داده درʈافت لايھ اين اصڴʏ وظيفھ
 اينكھ از كردن حاصل اطمينان و شبكھ لايھ بھ آٰڈا فرستادن كوچك؅ر، ɸاي اندازه
.رسد مي مقابل طرف بھ ܵݰيح بطور  ɸا داده



۰/۱روابت  ٩٨

  لايھ انتقالTransport layer
:باشد اين لايھ شامل دو قرارداد بھ شرح زʈر مي

•TCP )ي و اعتماد قابل قرارداد :)انتقال كن؅رل  داد قرارʉد مي اجازه كھ است اتصالگراɸاي رشتھ د 
 اين؅رنت لايھ در ديگري  ماش؈ن بھ خطا بدون  کنند، مي حرکت بھ شروع ماش؈ن يک از کھ بايْڈاʉي از

.شوند تحوʈل

•UDP )ي براي اتصال بي و اعتماد قابل غ؈ر قرارداد يك :)كاربر گرام داده قراردادʉاɸدر كھ كاربرد 
 اين .گ؈رد مي قرار استفاده مورد گس؅رده بطور  باشد مي ܵݰيح تحوʈل از مɺم؅ر سرʉع تحوʈل آن

کھ ΂اربردɸاʉي براي قرارداد



۰/۱روابت  ٩٩

   اربرد΂ لايھApplication layer
.  باشد لايھ كاربرد در بالاي لايھ انتقال قرار دارد و شامل تمام قراردادɸاي لايھ بالاتر مي

و ˎست الك؅رونيɢي ) ftp(و انتقال فايل ) telnet(شامل پايانھ مجازي  ،مدلɺاي اوليھ
)SMTP (اند بوده.



۰/۱روابت  ١٠٠

  لايھ م؈قبان بھ شبکھ (Network Interface)  
 بنابراين .شود متصل شبكھ بھ قراردادɸا از Ȋعغۜܣ از استفاده با م؈قبان كھ كند مي بيان فقط
 بھ شبكھ از و م؈قبان بھ م؈قبان از قرارداد اين .كند ارسال آن طرʈق از را ɸ IPاي Ȋستھ تواند مي

.است ɲشده Ȗعرʈف شبكھ



۰/۱روابت  ١٠١

OSIسھ مفɺوم اساسۜܣ در مدل مرجع 

 خدمات
 اɺرابط
 اɸقرارداد



لايه فيــــــــــزيکی

Physical Layer



١٠٣

:تعريف

.سخت افزاری ترين لايه شبکه است•

.مباحث مربوط به انتقال بيتهای خام را در بر می گيرد•



١٠٤

:چگونگی انتقال داده

.بيت، سيگنالی است که از طريق خط ارتباطی منتقل می شود•

.سيگنال ممکن است به صورت آنالوگ يا ديجيتال باشد•

:Aمثال نمايش کد •
•٠١١٠٠٠١٠



١٠٥

تعريف

•Baud Rate:
حداکثر تعداد سيگنال در يک خط، در واحد زمان•

•Bit Rate:
حداکثر تعداد بيتهای انتقالی از خط ارتباطی در واحد زمان•



١٠٦

:رسانه های انتقال

:هدايت شده•
سيم مسی•
فيبر نوری•

:هدايت نشده•
امواج الکترومغناطيس•



١٠٧

:رسانه های هدايت شده

کابل جفت تابيده•

کابل هم محور•

فيبر نوری•



١٠٨

استانداردهای  شبکه های اترنت بر اساس انواع 
:کابلهای مسی

•CoAxial:
–10Base2
–10Base5

•Twisted Pair(Cat3…Cat7):
–10BaseT
–100BaseT
–…



١٠٩

(Fiber Optic)فيبر نوری

.از پالسهای نوری برای انتقال بيتها استفاده می شود•
:اين سيستم سه مولفه زير را داراست•

S RElec/Optic Optic/ElecFiber
Sender Receiver

Photo Diod



:فيبر نوری



١١١

...فيبر نوری

.را به وجود يا عدم وجود نور تبديل می کند ١و ٠فرستنده بيتهای •

.بر اساس قانون بازتابش، نور در هسته منتشر می گردد•

.فتو ديود، در طرف گيرنده نور را به ولتاژ تبديل می کند•

فيبر از يک هسته شيشه ای تشکيل شده که در دور آن يک لايه شيشه •
.ای ديگر نيز وجود دارد

).Multi Modeدر مدل (ميکرون است ١٠٠تا  ۵٠قطر هسته •



١١٢

...فيبر نوری

برای تابش نور در فيبر استفاده  می  LEDاز  Multi Modeدر مدل •
.شود

.ميکرون است ٨قطر هسته حدود Single Modeدر مدل •

.از ليزر برای تابش نور استفاده  می شود Single Modeدر مدل •

اتلاف آن ) LEDبر عکس (به دليل اينکه ليزر نور را پخش نمی کند •
.بسيار کمتر است

.اتصال فيبرها معمولا کار مشکلی است •



١١٣

.فيبرها در معرض خطرات محيط طبيعی هستند•

.فيبرها ذاتا به صورت يکطرفه هستند•

 ۵٠هر (در فيبرها از تکرار کننده های خاصی برای تقويت استفاده می شود•
).کيلو متر

.است ۵٠٠٠٠Gbpsپهنای باند اسمی فيبر •

.فتو ديودها يکی از عوامل محدود کردن پهنای باند هستند•

.است 1Gbpsوحتی  10Gbpsپهنای باند عملی فيبر در حدود •

...فيبر نوری



١١٤

:و ليزر در فيبرها LEDمقايسه 



١١٥

:کاربردهای فيبر نوری

.در انواع شبکه ها، از جمله شبکه های محلی کاربرد دارد•

در شبکه های (زير شبکه  Backboneبيشتر به عنوان •
WAN (کاربرد دارد.

).عبور آن از ايران(پاريس  -پروژه بين المللی شانگهای•



١١٦

...انواع شبکه های بی سيم امروزی
•WI-FI)IEEE 802.11(

مگابيت در ثانيه ۵سرعت در بهترين شرايط حدود –
 Access pointبسته به نوع (مترمربع  ٣٠امکان ارتباط تا شعاع –

)ممکن است بيشتر باشد
•Wireless Ad-hoc Networks
•WiMax ؟(World Wide Interoperability for Microwave Access)

mbps١٠٠تا ۵٠سرعت –
 Accessبسته به نوع (کيلومتر مربع  ۵٠امکان ارتباط تا شعاع  –

point ممکن است بيشتر باشد(
IEEE 802.16تحت استاندارد  –



١١٧

:ويژگيهای شبکه های بی سيم

های فاصله محدوديت•
افزايش نرخ خطا •
كاهش قابليت اطمينان رسانه•
تداخل امواج•
عدم پايداری•
های كاری  در مقايسه با اتصال سيمی  سيـاّر بودن ايستگاه•

.  است



١١٨

(PSTN)انتقال داده از طريق شبکه تلفن

.روشی کاملاً به صرفه است•

تضعيف، اختلال و (پهنای باند پايين و ضريب خطا بالاست•
).تاخير انتشارهای متفاوت

Public Switch Telephone)نحوه کار شبکه مخابرات •
Network)؟



١١٩

:تاريخچه تلفن



١٢٠



١٢١

...انواع روشهای انتقال

انتقال آنالوگ•
تبديل به سيگنال الکتريکی پيوسته متناظر ) يا هر کميتی(صوت –

.می شود

انتقال ديجيتال•
در می آيد و با استفاده از دو  ١و ٠انواع اطلاعات به صورت –

.سطح سيگنال متفاوت منتقل می شوند



١٢٢

:(Multiplexing)تسهيم 

.استفاده چند فرستنده متفاوت از يک خط مشترک را گويند•

:تسهيم به دو روش زير معمول است•
Frequency Division) (FDM)تسهيم فرکانسی– Multiplexing)

.هر فرستنده بر روی فرکانس خاصی داده هايش را ارسال می کند•
.هر فرستنده در  تمام زمانها به قسمتی از پهنای باند دسترسی دارد•
.مناسب است“ آنالوگ”در انتقال •

(Time Division Multiplexing)(TDM)تسهيم زمانی–
).نوبت گردشی(فرستنده ها به صورت نوبتی از خط استفاده می کنند•
.در انتقال داده های ديجيتال کاربرد دارد•



١٢٣

:(Switching)راهگزينی وانواع آن 

.مسير مناسب برای مبادله داده را گويند برقراریفرايند •

: (Circuit Switching)راهگزينی مداری•
.در ارتباط تلفنی استفاده می شود–
.يک ارتباط بين مبدا و مقصد برقرار و تا پايان باقی می ماند–



١٢٤

...(Switching)راهگزينی

:(Message Switching)راهگزينی پيغامی•
.پيغام فرستنده توسط سوئيچهای بين راهی به مقصد می رسد–
هر سوييچ پيغام را دريافت، محتوای آن را به لحاظ خطا و –

.گيرنده بررسی می کند و سپس آنرا ارسال می کند
گفته می  Store & Forewardبه اين روش عملکرد –

.شود

:راهگزينی بسته ای •
.پيغام به تعدادی بسته های مساوی تقسيم می شود–
.به طور مجزا بين راهگزينی می شود (Packet)هر بسته–



Packet vs
Message 



١٢٦

:مزيتهای روش بسته ای به پيغامی

.قابل پيش بينی بودن فضای حافظه در سوئيچهای بين راهی•

.يک پيغام بزرگ ممکن است برای زمان زيادی خط را اشغال کند•

.در روش بسته ای Pipeliningامکان استفاده از •

.کنترل خطا بر روی بسته ها راحت تر صورت می گيرد•



:مقايسه راهگزينی بسته ای و مداری



۰/۱روابت  ١٢٨

كاربري اينترنت

نوش؅ن، ارʈال و درʈافت نامھ ɸاي ˎست الک؅رونيک: ايميل -۱

گروه خ؄ري يک محفل اختصاص يافتھ براي تبادل پيام در يک زمينھ خاص است: اخبار -۲

ɸر روز ɸزاران نفر در سراسر دنيا براي ورود بھ ΂امپيوترɸاي ديگر از : ورود از راه دور -۳
استفاده مي کنند sshيا  telnet ،rloginطرʈق اين؅رنت از برنامھ ɸاʉي مانند 

مي توانند فايلɺاي  ، ΂ار بران اين؅رنت FTPبا استفاده از برنامھ ɸاي : انتقال فايل -۴
.خود را از يک ماش؈ن بھ ماش؈ن ديگر گۣܣ کنند



۱۲۹

فصل سوم

لايه پيوند داده



۱۳۰

ملاحظات طراحي لايه پيوند داده

ارايه سرويس هاي مشخص به لايه شبكه•
فريم بندي•

داده اصلي١.

سرآيند٢.

              پي آيند٣.
                      

مديريت خطاهاي انتقال•
تنظيم جريان داده ها•

كليدي ترين وظيفه لايه پيوند داده



۱۳۱

)ادامه(ملاحظات طراحي لايه پيوند داده

رابطھ ب؈ن Ȋستھ و فرмم



۱۳۲

سرويس هايي ارايه شده به لايه شبكه

انتقال داده ها از لايه شبكه مبدا به لايه ماشين مقصد   

بدون تصديق ) connection less(سرويس غير متصل١.
)Ack(دريافت

سرويس غير متصل با تصديق دريافت٢.

با تصديق ) connection oriented(گرا -سرويس اتصال٣.
دريافت



۱۳۳

سرويس هايي ارايه شده به لايه شبكه
)2- ادامه(

)مانند سيستم پست(سرويس غير متصل بدون تصديق دريافت   
اتصال منطقي وجود ندارد•
اين سرويس براي نرخ پايين خطا مناسب است•
تشخيص خطا ندارد •
مقابله با خطا در لايه بالاتر•



۱۳۴

سرويس هايي ارايه شده به لايه شبكه
)3- ادامه(

سرويس غير متصل با تصديق دريافت    
اتصال منطقي بين مبدا و مقصد وجود ندارد•
دريافت فريم ها از سوي مقصد تصديق مي شود•
مناسب براي كانال هاي غير قابل اعتماد•
سيستم هاي بيسيم •



۱۳۵

سرويس هايي ارايه شده به لايه شبكه
)4-ادامه(

سرويس اتصال گرا با تصديق دريافت   
بهترين سرويس لايه پيوند داده•
شماره گذاري فريم•
تصديق دريافت توسط ماشين مقصد•
ارسال داده ها در سه مرحله•

برقراري اتصال و مقداردهي متغير هاي لازم١.

انتقال فريم ها٢.

قطع اتصال و آزاد سازي منابع ٣.



۱۳۶

فريم بندي

تعريف فريم بندي•
روش هاي كشف خطا•

شمارش كاركترها١.

)byte/character stuffing(درج بايت بايت هاي پرچم، با٢.

)bit stuffing( پرچم هاي شروع وپايان، با درج بيت٣.

  حالت هاي غير مجاز كدگذاري لايه فيزيكي۴.



۰/۱روابت ۸۵مɺر  ١٣٧

ا شمارشɸكارك؅ر
.رود مي بɢار قاب كارك؅رɸاي Ȗعداد نگɺداري  براي قاب سرآيند در فيلدي    
 
شانگر بايْڈايɲ بايت درج با  

� كھ مجدد سازي  ɸمزمان مشɢل روش اين با      با داد مي رخ خطا بروز از ˎ
.گردد مي حل قاب ɸر انْڈاي و ابتدا در اي وʈژه بايْڈاي گذاش؅ن



۱۳۸

)ادامه(فريم بندي

باخطا) b(بدون خطا ) a(اس؅ریم ΂ارک؅رɸا 



۱۳۹

)2-ادامه(فريم بندي

)a ( م با استفاده از بایت پرچمмعی؈ن ابتدا و انْڈای فرȖ

)b (عد از درج بایتȊ بایت قبل و уارتواڲɺچ



۰/۱روابت ۸۵مɺر  ١٤٠

  ايɸشانگرɲ يʉي و ابتداʉت درج با انْڈاʋب
  )ɲشانگر بايت(بيۘܣ الگوي  با قاب ɸر پايان و شروع روش اين در

 پنج با فرسȘنده ɸاي داده پيوند لايھ وقۘܣ .شود مي مܨݵص ٠١١١١١١٠
 خروڊʏ بʋت رشتھ در ٠ بʋت  يك خودكار بطور  شد مواجھ ١ متواڲʏ بʋت
  .ددɸ مي قرار



۱۴۱

)3-ادامه(فريم بندي

. داده ɸابصورȖی کھ روی خط ف؈قی΄ی ارسال می شود) b(داده اولیھ ) a: (درج بпت
)c (افت می شودмا بھ صورت کھ درگ؈رنده درɸ داده.



۱۴۲

كنترل خطا و كنترل جريان

كنترل خطا 
چگونگي ارسال فريم ها بدون خطا•
اطلاع از رسيدن بسته به مقصد•
تايمر براي حل مشكل فريم ناپديد شده•

كنترل جريان
كنترل جريان براساس بازخور•
كنترل جريان براساس نرخ•



۰/۱روابت ۸۵مɺر  ١٤٣

كن؅رل خطا

 فرسȘنده كھ است آن مطمئن تحوʈل تضم؈ن براي معمول  روش   
 بھ .گردد Ψاهآ دɸد مي رخ خط ديگر انْڈاي در كھ آنچھ از نحوي  بھ

 كن؅رڲʏ قا٭ڈاي گ؈رنده، است لازم قرارداد اين در متداول  طور 
 يا مثȎت صورت بھ را ورودي قاب درʈافت كھ كند ارسال را اي وʈژه
.نمايد اعلام منفي

 قفل فرسȘنده برود ب؈ن از قابي افزاري  ܥݵت نقص اثر در اگر
  ɸا داده پيوند لايھ در تايمري  كردن وارد با امɢان اين کھ ،كند مي

.شود مي ايجاد



۰/۱روابت ۸۵مɺر  ١٤٤

کن؅رل جرʈان

 دɸد مي رخ آن بالاʉي ɸاي  لايھ و ɸا داده پيوند لايھ مورد در کھ ديگري  مش΄ل
 ب؈ن ɸماɸنΪي عدم ديگر عبارت بھ يا و کند گ؈رنده و سرʉع فرسȘنده مش΄ل
:شود مي پʋشٔڈاد زʈر حل راه دو آن براي کھ است فرسȘنده و گ؈رنده

بازخورد مبناي بر جرʈان كن؅رل   •

م؈قان مبناي بر جرʈان كن؅رل   •



۰/۱روابت ۸۵مɺر  ١٤٥

بازخورد مبناي بر جرʈان كن؅رل •
 حداقل يا بʋش؅ر ɸاي داده فرستادن شرايط بھ مربوط اطلاعات گ؈رنده

.كند مي اعلام فرسȘنده بھ را گ؈رنده توسط اعمال انجام چگونΪي

م؈قان مبناي بر جرʈان كن؅رل •
 را ɸاʉي داده م؈قان كھ باشد مي مɢانʋسمي داراي خود درون در قرارداد

 گ؈رنده از بازخورد درʈافت بدون  بفرستد است ممكن فرسȘنده ɸر كھ
.كند مي محدود



۱۴۶

كشف و تصحيح خطا

 error-correcting(كدهاي تصحيح خطا       •
code(

قابل استفاده در كانال هاي پر از خطا مانند لينك هاي بيسيم•
)error-detecting codes(     كدهاي كشف خطا•

قابل استفاده در كانال هاي قابل اطمينان مانند فيبرنوري•



)ادامه(كشف و تصحيح خطا 
داده اصلي+ ) افزونگي(داده چك كننده= كلمه كد

n = m + r

۱۴۷

بيت توازن فرد

بيت توازن زوج

Checksum



١٤٨



)CRC(كد افزونگي چرخه اي 
:قوانين

استفاده از تقسيم مبناي دو•
)XOR(جمع و تفريق پيمانه دو •
)x4+x2+x1+1=    10111(نمايش عدد با چند جمله اي •
G(x)توافق فرستنده و گيرنده بر يك چند جمله اي •
بايد يك باشد G(x)كم ارزش ترين و پر ارزش ترين بيت هاي •

۱۴۹



)ادامه(كد افزونگي چرخه اي 
:CRCروال توليد 

)m(بيت صفر به سمت راست داده اصلي rاضافه كردن •
–r  يكي كمتر از تعداد بيت هايG(x) 

G(x)تقسيم داده جديد بر •
به سمت راست داده اصلي و ارسالبيتي  rافزودن باقيمانده تقسيم به صورت •

۱۵۰



١٥١



١٥٢



)ادامه(كد افزونگي چرخه اي 

تقسيم شود باقيمانده بايد صفر  G(x)اگر در گيرنده كد ارسالي بر •
شود در غير اين صورت خطا  

۱۵۳



۰/۱روابت ۸۵مɺر  ١٥٤

•(AP)Access Point  : نده و گ؈رنده مركزيȘاه فرسΪدست

 WLANوظيفھ درʈافت، ذخ؈ره و ارسال داده را ب؈ن شبكھ محڴʏ سيمي و  APگ؈رنده    
.Ȋعɺده دارد

.دباش مي ɸIEEE802.11ا شبكھاين استاندارد غالب در •

:مفاɸيم



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٥٥

لايھ شبكھ در اين؅رنت

ɸاي مختلف ارتباط برقرار كنيم وظايف ɸLANنΪامي كھ بخواɸيم ب؈ن 
.شود لايھ شبكھ شروع مي

شود بايد مɢان؈قمي براي  منȘشر مي ɸWANاي اطلاعاȖي روي شبكھ  ɸنΪاميكھ Ȋستھ

ولوژي ɸا از مبدا بھ مقصد وجود داشتھ باشد تا ميان شبكھ ɸدايت Ȋستھ ɸا و  ɸا با توˏ

يابي گفتھ  ساختارɸاي مختلف بتوانند حركت كنند كھ بھ اين عمل ɸدايت ɸمان مس؈ر

شود مي



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٥٦

يابي مس؈ر

در . وظيفـــھ اصـــڴʏ لايـــھ شـــبكھ مســـ؈ر يـــابي و ɸـــدايت Ȋســـتھ ɸـــا از منبـــع بـــھ مقصـــد مـــي باشـــد 

پــرش انجــام  نــدبʋشــ؅ر زʈــر شــبكھ ɸــا Ȋســتھ ɸــا بــراي آنكــھ بــھ مقصــد برســند نيــاز دارنــد كــھ چ

.دɸند

الΪــورʈتم مســ؈ر يــابي بخآــۜܣ از نــرم افــزار لايــھ شــبكھ اســت كــھ Ȗعيــ؈ن مــي كنــد Ȋســتھ ورودي 

.بھ كدام خط خروڊʏ بايد منتقل شود

يابي الگورʈتم مس؈ر



۱۵۷

الگوريتم هاي مسيريابي

وظيفه اصلي لايه شبكه مسيريابي و هدايت  •
مسيريابي مبتني بر نشست•
مسيرياب ها داراي دوپروسه هستند•

عمل هدايت١.

الگوريتم هاي مسيريابي٢.



۱۵۸

)2- ادامه(انواع مسيريابي

الگوريتم سيل آسا   
الگوريتم ايستا•
ارسال بسته ورودي به تمام خطوط خروجي•
معيار هاي سنجش خاتمه ارسال•

شمارنده گام و مفهوم قطر شبكه«
ذخيره فهرست بسته هاي ارسالي«

روش سيل آسا بصورت انتخابي•
  كاربردهاي الگوريتم•

پايگاه داده هاي توزيع شده. 2كاربردهاي نظامي . 1
معيار مقايسه باالگوريتم هاي ديگر. 4شبكه هاي بي سيم . 3

سريعترين روش ارسال بسته•



۱۵۹

)3- ادامه(انواع مسيريابي

مسيريابي بردار فاصله    
الگوريتم پويا•
شامل اطلاعات ) بردار(نگهداري جدولي•

تا هر مسيرياب مقصد) كمترين هزينه(بهترين فاصله«
بهنگام سازي اطلاعات بين مسيرياب هاي همسايه•



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٦٠

 :شوندمي گروه اصڴʏ تقسيم  �الΪورʈتمɺاي مس؈ريابي بھ 

:يفقالگورʈتمɺاي غ؈ر و 

ولوژي و ترافيك فعڴʏ بنا ن׿ܣ  تصميمات مس؈ر يابي خود را بر اندازه گ؈ري يا تخم؈ن توˏ
ٰڈند ، در عوض براي انتخاب يك مس؈ر مورد استفاده از قبل محاسبھ و از خط خارج 

. مي شود و ɸنΪاميكھ شبكھ راه اندازي شد بھ شبكھ بار مي شود 

:يفقالگورʈتمɺاي و 

ولوژي وترافيك Ȗغي؈ر  الΪورʈتم وفقي تصميمات مس؈ريابي خود را بر اساس Ȗغي؈رات در توˏ
.مي دɸند



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٦١

IPپروتɢل 
 :باشدبخش مي�شامل  IPداده نΪاشت 

:سرايند -۱

.بايۘܣ وʈک بخش اختياري باطول متغي؈ر ميباشد٠�يک بخش ثابت 

 م؅ن -۲  



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٦٢

فيلد ɸاي بخش سر آيند
Version : ܦݵھ اي از پروت΄لɲ ستھ بر اساس چھȊ مܨݵص مي کند کھIP 

سازماندۂʏ و ارسال شده است

IHL : عبيھ شده تا با كلمات بدين منظورȖ ٣در سرآيند�سرآيند را  ل بيۘܣ طو  
مܨݵص نمايند

Type of service:  ب؈ن طبقات مختلفي ازservice  كندمي تمايز ايجاد

Total Length : ستھ را مܨݵص مي نمايدȊ ل΂ طول.

Identification : افۘܣ بھ کدام ديتاگرام متعلق استʈمܨݵص مي کند قطعھ در.

DF  :اشت را قطعھ بندي نكندΪد كھ داده نɸا دستور مي دɸ بھ مس؈ر ياب.

MF: ش؅ر استʋتمام اين قطعات غ؈ر از آخري باعث مي شوند كھ اين . بيانگر قطعات ب
.شود ۱بʋت 



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٦٣

Fragment Offset  :اشت قرار داردΪمܨݵص مي كند كھ قطعھ در كجاي داده ن.

Time to live  :ستھ را محدود مي كندȊ عمر شمارنده اي است كھ طول عمر.

  : Protocol دɸل دʈعي؈ن مي كند كھ داده را بھ كدام فرآيند تحوȖ

Header checksum  : ܨݵيصȖ براي ʏا اين جمع كن؅رڲɸدر يك مس؈ر ياب خطا
مفيد است

Source/ Destination Adress  : شان ميɲ شماره شبكھ و شماره م؈قبان را
.دɸد



۸۵مɺر  ۰/۱روابت  ١٦٤

IPآدرسɺاي 

دارد كھ شماره شبكھ و شماره م؈قبان  ɸIPر م؈قبان و مس؈ر ياب اين؅رنۘܣ يك آدرس •
اين تركيب منحصر بھ فرد است. خود را كد گذاري مي كند 

آدرس مبدأ و  IPبʋت ɸسȘند و در فيلد Ȋستھ ɸاي  �٣بھ طول  ɸIPمھ آدرسɺاي •
.  آدرس مقصد بھ كار مي روند

در واقع بھ رابط شبكھ اشاره دارد و نھ بھ م؈قبان ، بنابراين اگر يك  IPآدرسɺاي •

.داشتھ باشد  IPم؈قبان بخواɸد بروي دو شبكھ باشد ، بايد دو آدرس 



١٦٥



١٦٦



١٦٧



١٦٨



١٦٩



١٧٠

NAT 
پروتکل ترجمه آدرس



۰/۱روابت  ١٧١

پروتɢل ɸاي کن؅رل اين؅رنت

ICMP -

ARP -

RARP -

BootP -

DHCP -

کھ براي انتقال داده ɸا ΂اربرد دارد، چندين پروت΄ل کن؅رڲIP  ʏاين؅رنت مضاعف بر 
:ديگر دارد کھ ɸمΪي در لايھ شبکھ بھ ΂ار گرفتھ مي شوند



۰/۱روابت  ١٧٢

ICMP
ɸمچن؈ن اين . شود عملكرد غ؈ر منتظره در اين؅رنت توسط اين پروتɢل گزارش مي

.رود پروتɢل براي آزماʇش و رفع عيب در شبكھ بھ كار مي

ICMPپيامɺاي 
نوع پيامتوصيف عملكرد

Destination unreachableتوان به مقصد تحويل داد بهر دليلي بسته را نمي

Time exceededزمان حيات بسته به پايان رسيده است

Parameter problemفيلدي از سرآيند بسته مقدار نامعتبر داشته است

Source qenchبسته دعوت به آرامش

حاوي اطلاعاتي در خصوص جغرافياي مسير و 
اعلام اشتباه در مسيريابي

Redirect

درخواست از يك ماشين تا اگر فعال است پاسخ 
دهد

Echo

Echo replyبمنظور تاييد فعاليت Echoپاسخ به پيام 
Timestamp requestبه همراه مهر زمان Echoهمانند پيام 

Timestamp replyبه همراه مهر زمان Echo Replyهمانند پيام 



۰/۱روابت  ١٧٣

ARP

ARP ار ميɢا در شبكھ بɺھ و تحليل آدرسʈل تحليل آدرس براي تجزɢرود يا پروت.

.  شوند دانيم آدرسɺاي ف؈قيɢي توسط لايھ پيوند داده درʈافت و فɺميده مي ɸمانطور كھ مي. 

بھ    IPاين پروتɢل براي ترجمھ آدرسɺاي . داند چ؈قي ن׿ܣ IPوڲʏ اين لايھ از آدرسɺاي 

.رود بɢار مي) MAC(آدرسɺاي ف؈قيɢي



۰/۱روابت  ١٧٤

RARP

� عمل  RARPپروتɢل  ʇعۚܣ آدرس ف؈قيɢي . دɸد را انجام مي ARPعك
.  گرداند متناظر با  آن را برمي IPرا گرفتھ و آدرس 

توان آدرسɺاي ف؈قيɢي ماشئڈاي مختلف را بصورت فراگ؈ر  در اين پروتɢل ɸم مي
.يك ماش؈ن در تصوʈر حافظھ جاسازي شود IPروي شبكھ پخش كرد يا آدرس 



۰/۱روابت  ١٧٥

.  كند فرʈمɺاي پخش فراگ؈ر را بھ خارج از شبكھ محڴɸ ʏدايت مي

اين . شود براي راه اندازي اʇستΪاɺɸاي بدون دʇسك استفاده مي BOOTPاز پروتɢل 
تري را مانند  اʇستΪاه بدون دʇسك، اطلاعات اضافھ IPتواند بھ غ؈ر از آدرس  پروتɢل مي

.را بھ اʇستΪاɺɸا ارايھ دɸد... فرض ، الΪوي زʈر شبكھ و  مس؈رياب  پʋش IPآدرس 

BootP

DHCP

را بايد بصورت   IPايɴست كھ جدول نΪاشت آدرسɺاي  BOOTPمشɢل جدي پروتɢل 
را  IPدɸد كھ آدرسɺاي  اين امɢان را مي DHCPپروتɢل . دسۘܣ تنظيم و پيكربندي شود

.ɸم بصورت خودكار و ɸم بصورت دسۘܣ تنظيم نمود



١٧٦

IP v6




